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3 t o . ( i  У Цариграду јс ирошле суботс
2 to Хамид II. проглашен за султана на 
if1 мјесто Мурата V., који је оболио, алн 

а) х по једном бечком стручљаку љсчнику, 
његова болијеот иије нсн»цјелим*а, 
паче је назначено и вријеме од три 

^  мјесеца, закоје би имао са свијем оздра- 
нктн. Отуд се намеће питање: зашто 
је Мурат свргнут с ирестола, на ком 
га прије три мјесеца подиже онолико 

вкогГјЈ лоуздање Турака и пријнтеља тур- 
к влаог свијех?
дабн г Дајеса новијем султаном и ново 

1 feint мивисторство на владу дошло, зиачи- 
валЦ Ло би да је обрт у иортвној политици 

Мурата уклонио као Абдул-Азнса, а- 
са х  лп Руждн и Мидхат-паша остају на 

и  прад својијем столицама, и с њима она 
пта& мисао, која је одлучила да покори и 
дак«] казни «бунтовнике». 
рдаЈ С тога ова промјева остаје без- 
нградавн вначзјна и без сваког уплива на да- 
)јесу пс; нашњу ситуадију на балканском по- 
'е о Dpi луострову, само би је могла пооштри- 
шуиЕ,; ти̂ ак0 садац,!! министри турски уз- 
all,s Р буду нашли у Хамида способности,
1 ' воје Мурат пије и.чао. а које onu 

траже, да њихова мисао иобједи и да 
f се Турска спасе, чим се најнрилични- 
т\ч Је иста промјена можс протумачнтп. 
гек 1Е Алиикад би се у Абдул-Хамида 
0з к појавио онај дух и сида,којаје иелам 
Је ¥ основала,пиринејски и балканскиполуо- 
ceJf стров освојилаи цијелој Јевропизагро- 

зилз,неби могла данас обновити и утвр- 
фигом дити турску власт у Јевропи, јер је 
ане. јевропска просвјета и напредни дух 
рестао времена не трпе и из Јевроие roue, 
LB.iosah ■ а ове су силе неодољиве, њима се и 
е парнг прцрода покорава. 
ршаја Абдул-Азис није могао успјетиг 

да угуши устанак херцеговачкн, те 
,пре№ га ЈПурат замјењује.

Мурат мјесто дп утасп ону искру 
џ свете ватре, која има осмаиово цар- 

„inpecc ство сажећн и јевропски нсток пре-, 
ога породити, распаљује је у пламеп од 

Дунава до Јадранског мора.
-в-? He може ни Хамид боље среће 

бнтн, јер су околности, у којијема је 
Царство затекао, пошљедице иостанка 
тога царства и његовог унутрашљег 
састава, те их неће ниједна сила 
моћн уклопити, док им узрок постоји.

П Е Д Ј Е .1» Н II J I I C T  З Д  П 0 Ј Н Т 1 К У  I! К П> II Ж  Е I! II 0  С Т.

Претилата шал>е св у 
плаћенпм ниемима нспо- 
средноадминистрацији"Гл. 
Цриогорца« на Цетиње, a 
може со и картом упут- 
ннцом на пошту у Котор. 
Донисп шпљу св уредниш- 
гву. Рукоииси сеневраћају.

За огласе илаћа са од 
реда о новч. За оглагв ваћ* 
и на дужо врпјеме м.чњ*

ада Је 
с Џ-

аповј$

V СА ЦРНОГОРСКОГ БОЈИШТА У 
АРБАНИЈИ.

Рогами, 17. Лвгуста.
Ја сам вам казао у посљедљем из- 

вјештају, да се иогнбија турска у посље- 
^  "Дем боју у Кучима није могла на први 

право процијенити. Бјести, које сада 
имамо и то из сасвшем иоуздана извора 
113 Подгорице и С&а^ра, кажу нам, да је 

„1,^  РРска војска више иего преполовљена. 
f ff ипзама пало је мртвих и рањених

°ко 6,000. Од Зебека зна се ночпсто, да 
<:е из боја у Иодгорицу вратило само 550. 
И ови су сјутра дан одмах побјегли, но 
Их је низам престигао и с муком опет 
повратио. Интсресаитно је,да Зебеци није- 
' v никако хтјели, да иду на Црну Гору, 
ЈеР онп су и г. 1862 овдје ратили и гр- 
Дао изгинули. Да их склоне на полазак 
‘УРЦи су им говорплн, да их неКе води- 
Ји ва Црну Гору, него у равпе иредјеле. 
,3а то су се сад Зебецп u иротивили и 
‘"ворили: Ми нећемо вшпе, да се бијемо, 
8И нас вреварили, јер сте нам гово- 
Р0Л:1> да he мо се само у равницљ ^ити. 
-Д башнбозука оста.10 је само 200(^ дру- 

с«и илн изгнбоше или побјегоше. Вла- 
1 У Скадру забраннла, да нико нпшта
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не збори о овој погпбији. Турци мсђу со- 
бом ипак се разговарају и причају нај- 
етраховитнје ствари о поразу турском. Из 
Подгорице глас је, да су осам миралаја 
погинули и мноштво других Офнцнра. Гла- 
вни командант Махмуд паша и забит подг 
горички побјегоше одмах у почетку боја 
у Подгорицу.

Пријатељи турски иарочито бечка 
«Н. сл. преса«. труди се, да нокрије и у- 
мали погибију турску. И ако им је то 
немогућно, сама влада турска осујетнла 
им је труд. Она је Ахмет Амди пашу, Му- 
стаФа пашу н Сали пашу збацила и позва- 
ла да одмах нду у Цариград. ()ни су већ 
пошли преко Скадра. Говори се, да he 
их послати све у сургун, јер на њих ба- 
ца кривицу због онога страшног пораза. 
А слободно онн нијесу криви. Они су по- 
шли са великом војском, све проз шанче- 
ве, и ишлп су на сигурну побједу. Што 
су онн криви, што је толику силу њихо- 
ву дочекало само 4,500 Црногораца и са- 
трло их ? А признати се мора, да су се 
Турци борили јуначки као икада. Од дав- 
нашњих времена крвавије битке ннје би- 
ло. Ту се хватало грло за грло, сјекло се 
ножевима н бнло пушкама кундачки. Цр- 
ногорци су познати са свога јунаштва а- 
ли овакво ванредно npernyhe ријетко су 
кад показали. Знали су свој мали број 
а видили велику силу турску па као да 
су се зарекли да побједа мора њихова 
битн ма што стало. Безочно су јуришили. 
Голим рукама хватали су се за шанчеве 
турске и ускакали у њих. Видио сам два 
барјака црногорска на којама је по четр- 
десет рупа од турскијех зрна. Један 
је цеклински а други љуботнњски. 
Књаз је наградио ове барјаке еа златннм 
медаљама Мнлоша Обилвћа. Вндио сам 
два војвика наша, ђеца од својих 16 
година, који су по плећима и по глави 
свуда грдно иејечени. И један п други у- 
хватио се са појединијем турчином у ко- 
штац иа кад му немогаху одољетн, ско- 
чише им на плећа. Турчин их иодухватн 
и нагне бјежати с њима у војску. Они 
сваки свога турчина стану бости у прса 
и под грло. Други Турци дотрче п стану 
их одостраг сјећи, док иапошљедку обоји- 
ца падоше под тешкијем ранама. Но до- 
тлен су и они усмртили с>не два Турчнна. 
У толико наљегну други Црногорцн и по- 
сјеку оне турке те су сјеклн по плећима 
ова два млада јунака наша. Но њих исте 
оставе на истоме мјесту мислећи, да су 
мртви. Кад у јутру, ево тн обојпце ђедо- 
лазе предг. Божа, крвави од иетедо гла- 
ве сваки носи ио двије пушке, своју и 
свога крвника Турчнна. Он их лијепо об- 
дари и пошље у болницу. На жалост је- 
дан од њих већ је подлегао тешкијем ра- 
нама. Разабраћу им имена! Видио сам хра- 
брога Куча Новака Мнлошева, тјелохрани- 
тсља Господара. Неустрашиво гонио је 
и сјекао турке. Дружина око љега вика- 
шему: Нригпи се Новаче, и ако си госпо- 
дин, није ти срамоте ни штете!То га опо- 
мињаху, да се чува да неногине. А он нм 
одговори: Несагињем се, нити hy брљати 
данас хаљине, господар ми ихдаје! И ни- 
је се нигђе заклањао и посјекао је тај дан 
деветнајест Турака. Барјактарн као орло- 
вн лстили су напријед. На један барјак 
коме је барјактар погинуо, измјенише се 
пет јунака, падни један а најближн згра- 
би га" и носи наиријед. Тако редом док је 
иети ускочио у шанац, који је вцјска наша 
на јуриш заузела.

Кучи, храбри витезови изгубили су 
већину својих оФицира и барјактара, али 
показано јунаштво њнхово славнће и до- 
цннја иоколеша. Тек је цеклпнски бата- 
љон заиочео ватру овн су с ножевнма у- 
чинили јуриш у Турке. Храбри барјактар 
њихов Мушика Тошанов, који је права 
дика јунака, ускочио је првн с барјаком 
у шанац турски и сломио га. Гако се 
надметаху иојединце у одважности и хра- 
брости. Тијем духом била је исиуљена 
сва војска од командира до посљедњега 
војника. Па коће таквој војсцн одољетн. 
И ако би више нзгинула, она бн и два 
пута већу силу турску сатрла.

Турци су у овол боју не само по- 
тучени, него тако разбнвени, да су се је- 
два трећи дан у логору окуппли. Као што 
сам вам телеграФао за двпје ноћп иза бот

ја налагали су Турци велике огњевс на 
какаритској гори, да се на њнх нскупл>а- 
ју. Но страх је толикн уљегао у Турке 
да се нијесу смјели помолити из рупа, ђе 
су се бнли посакријевалн. Кад је сјутра 
дан наша војска наишла, да купи оруж- 
је и џебану, нашла је још енлу Турака 
с којима је имала нови но слабн бој, и у- 
бнла још 240 Турака.

Читао сам у «Н. сл. Преси», каја ка- 
же да није могло турака толико хиљада 
погинути, кад је Војска црногорека само 
3000 пушака узела. Казаћемо «Преси» од 
куда је та разлнка. Прије свега Турци 
када бјеже грабе иушке са мртвијех. To 
су и у овом боју чинили, а друго овдје 
је много оружја као и другнјех ствари 
однешено с бојишта, које су иокуниле 
црногорске и кучке жене, које су својии 
војницима тајин догнале. Наиошљетку са- 
аш Арбанаси дошли су на бојиште и купили 
пљен.

Иза ове бптке велпки јв етрах био 
овладао у турском логору. 0 тога су и 
дмах цочели поднзати join r she и још ви- 
ше шанчеве око Подгорице, а Сали паша 
одмах је био отишао у Скадар, да таАГо 
куии нову војску, јер са онид! заостатком 
Heocjehaxy ее сигурни од црногорске вој- 
ске. Но на нжхов позив нехтједе доћи ни 
један Скадранин ни Малисор. '•

Махмуд иаши криви су наравно цр- 
ногорци, што је он тако ужаспо погинуо, 
за то је похитао да нх представв свијету 
као страшне бездушљаке. ТелеграФао је 
из Подгдрпце у Скадар конеулу пнглсш- 
ком, да су Црногорци безбожио исјскли 
турре, па и саме носове и.ч кидали, и 
замолио је консула да obq јави и други- 
јем консулима, па да пошљу евн својељу- 
де у Нодгорицу дв се увјере о том. Кон- 
сули међу тнјем нехтједоше послушати 
Махмуд нашу. Ушљед тога пошље Мах- 
муд иаша 236 рањеника у Окадар у бол- 
ницу гдје су их ноноћи донијели, но кон- 
еули нехтједоше нпак ни у болницу nohii.

Војске турске једнако приДолази у 
Подгорнцу и то свакојаке мјешавпне из 
Азије. Има je сада у све 56 табора, суви- 
ше 4,000 башибозука и 3,050 Зсбека. То- 
пова нмају 54, од којих су неке у Фортн- 
тице крај наше граннце послали. Сад им 
је дошао п Дервнш иаша. To ннје добро 
знамење за Махмуд пашу. Могао би и 
он поћи у сургун, као што је већ пошао 
Амдн паша u Салн паша.

Рогп.ми, 20. Августа.
Догоди се Махмуд иашн, главноме 

заповједннку турске војске у Подгорици, 
оно што смо му слутилв када ,је Дервиш 
паша дошао. Он је стављен под суд због 
изгубљене бихке у Кучима п због велике 
погибије турске. Због тога дошао је наро- 
чити нзасланик нз Цариграда СаФет наша, 
којн he му заједно саДервшппашом и Му- 
става пашом, гувернером скадарским су- 
днти. Ово је нов доказ како је влада тур- 
сна јако осјетида великн нораз своје вој- 
ске у Кучима. Да ли he се и нослијо о- 
вога наћи новина, којс he се трудити, да 
скрнју ову потибију гурску.

Турска војска не миче се из Подго- 
рнце и ако јој је дошло доста припомоћи. 
Још вида ране од иосљедњега боја. Само 
се поговара, да се Дервиш иаша спрепа 
да удари на Куче. Xohe ли доиста u кад 
he, не зиа се.

Стиже амо глас, да су Мпридити у- 
стали на оружје н да је Дервнш иаша 
послао шест табора иротив н.их. Ако се 
цотврди ова вјест, задимиће још боље Тур- 
цима глава. А сва је нрилика, да ће бити 
истина. Ја то судим по добримодношајима, 
који су вазда посгојали између Црне To
pe н Миридита.

Пошто Турке није послужила cpeha 
на бојишту, они xohe да се одликују сад 
у Подгорици, но не поштеним јунаштвом 
него ваздашњнм безакоњем и дивљаштвом. 
Неки дан посјекоше иа сред Иодгорице 
једнога попа, спна попа Коста пз Вукова- 
ца и још једнога Србина нз Груда. Сад о- 
пет даде Дервпш паша иоанситн многе 
Србе Подгорнчане, нарочито оне, који п- 
мају својте на Даннловутраду у Црнбј Го-

рн, који су се тамо као трговцн н раднп 
ди одавно већ настаннли. Говорио им је 
Дервшп паша, да ће их пустити нз тамнв- 
нице, но нека зову оне вз Давнловаграда, 
да се врате у Иодгорицу. Та они оу и 
побјегли од турске самовоље, на како he 
онд да се врћу! ЗнаЈу онн лијеио, шта ба 
ах снашло на повратку.

Дошло је овнјех дава па Пламницу 
ј ет вапора турскнјех. Свв еу довезлн т;»- 
јИН војсци.

Како рекох, Турци се не мичу из 
Нодгорице. Но Црногорци им нпак не да- 
ју ни ту мира. Узвемирују их и дању к 
ноћу. Гдје год се који помоли, пуцају на 
њега Сваки дан остане no којн Турчва 
мртав. Турцн подгорички иокушавали оу 
ирвнјех дава, да излазе у иол.е и у виио- 
граде, но вазда су били вападати од Ку- 
ча сјеиичана и гинули су. Тако раде Цр 

I ногорци све до Спужа око свпјех Фортн- 
с ј^арочпто ио ноћи не дају пм мира. 

’’ , рзду се ио неколико војвпка до еа
»:ех Фортнца, халакну нли избаце no нс 

кбЛпко пушака, а Турци одмах с бедема 
осиу огањ и стану пуцати пз тоиова. A 
тек пукне тои на једну Фортицу, одмах 
заиуцају топови и са свијех другвјех. Та- 
ко живо Турци на вјечном оирезу, да но 
рочем у  етраху. По толико иута иоиавља 
ее та пуцн>ава сваког дана и сваке nohn. 
У овијем зађевицама није погивуојош ви 
један војиик наш. Од Турака иада сваки 
дан по неколпко. Но то је ствар узгредва. 
Главио је да Турци не.чају викада мира. 
Алн н двије велике случајне штете прс- 
тријслк су ушљед овкјех зађевнца. Као 
што сам вам телеграФао, прскао им је је- 
дан велнки топ и тијем запалио џебану п 
ввбно око 70 'Гурака. О.чомадне прскач 
им је још једаи топ и почввио велику 
штету.

Турцн су подиглв таторе по Малом 
брду, на Горици, испред Подгорицо полп 
вадама и ва ћемовском пољу. Види се 
више од 3(ХК) шатора.

Иренк, еив Биб-доде, бившеГа глава- 
ра мнридигског, кога је Турска учиинла 
иашом и сада иослала амо, да Миридмте 
одржи уз Турску, дшпао је из Скадра у 
Нодгорнц}’. Он је младић и живио је мно- 
го времена и Царигра-ду. Турска влада 
држала га је као таоца.

Јуче испод хотског Хума побили су 
се Малисори сн нпзамом, којих је око 10«» 
мргвнх н рањеннх пало. 0  еамом догађа- 
ју незнам још поганковти, no imo што јв 
важно, итто Малисори ннјееу хтјели на позив 
Сали name доКи, да иду у војску иротив 
Црне Горе,тако је још важнијаова вијест,

| да су се опи почелн већ и бити с низа- 
мом.

Исти дан сукобила се више Дпноше 
црногорска стража е туреком, која је о- 
ставивши петнајест мртиих побјегла.

Дође глас, да је у Васојевићима бв- 
ло оцет боја.

Дервиш паша јавно је опет у Ска- 
днр, да на први иозив његов мора овнки 
Скадранни доћн, којн год може оружје 
носнти. СтртЧ) заповједа, ма мучно he 
бити послуптн.

Последта војска турска, која је дош- 
ла у Подгорвцу то је — 7W тамничара, 
које су у Цариграду пустили из тамница 
u амо послали. Турци говоре, да he нм 
доћи још војске. Xohe ли и то бвти каква 
разбојници?

Синоћ опет дођоше три турска ва- 
пора на Нламницу са храном и џсбаиом.

Руско саучешће.
Тијесни простор листа, недопушта 

нам да иратимо све што се у Руеији чн- 
ни у корист српске ствари. Да пак нашн 
чнтаоци добију појам о велик м нокрету 
рускога народа према положају на бал- 
канском полуострову, ево ћемо покупитн 
шљедеће вијеети из рускијех лнстова, ко- 
јв су нам пошљедЈвом поштом приспјели: 
— Из Кијева је кренуло пут Србије 5. 
Августа 40 добровп.т,аца, 23 оФицира и 17 
подоФицира, а из Петрограда 12. Августа 
гаљедећи: поручицн Порохин, ПТестаков н 
Напијер, потпоручицп Путјатан Костантин 
Попов, штабски капехаин Ставпцки, Нао
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копски, Холодовскн и Лалош, каиетап Г>ој- 
товскн, мајор Петерсен, и Официри Свјехо- 
заров, Зацјешш н Мачихна са још диа 
модиФнцнра. При нолаеку овијсх доброво- 
л>аца држе сериолебни но црквама, и сп- 
лан их народ пратн до жељезнице са ли- 
тнјама. — На позив Чериајевљев охишао 
јс у Србију н глаеовпти руски геперал 
Н ово село в, један од најизображепији.ч 
и најхрабријих кавказких оФиццра. — Та- 
кођер је одпутовао на бојно пол,е из 0- 
десе руски иолковннк Николај Рајевскн , 
син цознатог руског гснерала Рајевског. 
Пиколај Рајевски ратовао је с Черњајевим 
у Турксстану. Он је понио собом 50,(XX) 
рубаља, да помаже потребне офицвре. — 
На србском бојном пољу погинуо је Л ав 
Б а р а т и н с к и ,  син пјесника Варатинеког. 
»Руски М111 >» вели, иокојник јс био човјек 
умни, поштени и дубоког образован.а.

Из Ј  арос  л а в а јављају,даје преоевешхе- 
нп Леонпд разаслао на све дрквс спархи- 
јс својс проглас, да се купе прилози у 
noMoli Боиивака и Херцсговаца. — Неки 
руеки млпаегкри нскали су допуштењс од 
владе, да могу оа својпјем ноВчанијем 
еродсхвн.иа ирихећи у по.чоћ балканскије.м 
славсиима, и да могу калуђсре у прошњу 
па ту сврху шиљатн. — Черљајев јо из- 
разио жсл>у московском комнтету, да му 
пошље за сваки војени корпус ио једну 
иоЛ)(‘ку цркву еа дотичнијем ијевачкијем 
коровима. «М. Вједом.и јлвљају, да су 
ве!» прсдузете мјсре, да се три таквс цр- 
квс што пријс ношљу на бојно пољс, и 
иадоставл>ају, да су јошт иотребита ерсд- 
ства само за устројство два пјовачка ко- 
ра. — Из К а з а н а  одправљено је у Ср- 
бију јсдио саннтарно одјелење са похре- 
битијем срсдствима за 500 рањепика. — 
У оиом мјесецу пстроградски крсдитни 
завод оирсдјслио јо 50,000 рубаља un по- 
Moli балканскијем Славенн.чн, а нстроград- 
ски трговачки клуб 200,000! — Од 1 до 
10 Августа нрнмнла јс главна управа ста- 
рања за рањсне и болссне у Петрограду 
на кориет раљенијех и болеснпјех славе- 
на на Балканском полуострову: од збора 
иетрог|>адскијех илсмића 10,(W  р., од пс- 
троградскијсх старообрјадаца 12,600, а од 
чаеиика дворскијех гранадпјера 200 руба- 
л»а. — Потребне Фамилијс добровољаца 
рускијсх, који погнну у овом раху, ири 
чаКс аомоћи од дотичнијсх друштава. — 
У 11 и к о л а ј с в у 6. Авг. држаиа су молеб- 
стпчја за иобјоду нашега оружја ио еви- 
јсма црквама. У градској саборној и у 
кладбашченској цркви народ ,јс плакао 
молсћн сс. — «Голос» иредлаже, да ссповисс 
цијенс на прсвоз жељсзнВца 5 по схо па 
ирву н другу класу a 2 на трећу. На 
тај начин нзрачунато јс, да бн се сваког 
мјсееца добивало 500,000 р., који би новац 
пчале дахпруске банкезанеколикамјесеца 
уиапријед.— У универснх. цркви у'Нстро- 
граду држан јс парастос А л е к с и ј п  Еро- 
шенку, који јс ток сврпшвши течај уннве- 
рзвтетскијсх наука, похитао у Србију п у 
вслпкој битци па Морави славно погинуо. 
Ту јс у присуству впше ироФесора иуче- 
пика, проф. унивсрситетски свештешпс Гор- 
чаков изговорио одушевљено н троннтел- 
11п слово, из ког вадимо шљсдеће мјесто: 
»Другови, руска крв, коју пролијевају ио 
славснокој зсмл.и варвари азпјати сродством 
алгпа ссбичног н немилостивог Албиона, 
јоете илодоносио сјсме слободе из ког he 
нс у далекој будућности изиикнутн лисхна- 
то, цвијетно и величанствено дрво цивн- 
лизације, елавснекога евнјста, чија lie се 
животна снага прелити у прогрес Јевро- 
пе и свега свијета, и оживјеће вас род 
човјечиј новим блпјеском просвјете и раз- 
впћа. Иодвижници савремене name славен- 
ске борбе с варваршка противнпцнма пра- 
вославија н славенскијех народа, јунаци 
гу слободе, цнвилпзације н ирогреса Руеије, 
славена, Јевропе и читавог евијета. Сла- 
ини мучсннчкн подвиг за елободу младо- 
га члана нашег университета, који је свој 
жнвот ириипо на жсртву за елавонеко 
дјело, осјељује п наш аукторптет внјсн- 
дед1 елаве учешћа овог универсвтета н 
словом и дјелом у велнкој борбп Славена 
противу ислама у обрану иачела, којп о- 
живљују дух већега дијела саврсменог 
човјечанства. 11ека живи име Ерошевка у 
екрпжалима историје иетрсградскога уни-

ну Гору нрево Куча, да ово снажно п ју- 
начко племе покорс и освоје, да еа тијем 
леђа оенгурају, на онда да у Дрну Гору 
иродру. Иошљедице овога илапа бвле су 
велшсе наше иобједе од 16,.Јула и 2. Авг. 
на Кучима п тешки порази туреке војске 
и у самом Царш раду признати, због које- 
га су оба главнокомандујч^а иа одговорносх 
пред војничкн еуд позвава. Дервшп наша 
је тај план пролшјенво и ударио уираво 
на Дрну Гору. 11а ево Бог » јунаштво 
црногорско и овај нападај одбијају, и о- 
вај план разбијају!

Тек кад се узме у обзир, да *су ие- 
нрнјател.у^растиоренн путови ио мору и 
по суху до аа југо-всточну граниду нашу 
тако да је у стању с дана на дан своју 
Bojcrcxr повијем енагама пз простране ца- 
ревине иодкријспљиватв; а с друге стра- 
не, да је црногорска војска све она нста, 
која је први дан на бојно поље ступила, 
која је на Вучијем-долу главну војску не- 
иријатељску разбила, која је по два пут 
с Куча до Подгорице на хиљаде турски- 
јсх се глава насјекла, — тек се онда мо- 
же схватити велика важност овога новога 
успјеха нашега оружја. Послвје два мје- 
сеца офснзивног тшрезања дарске војеке 
на нашој југоисточној граниди, пошто су 
најбоље туреке војсковође своје способно- 
сти у том иодузећу иокушали, не само 
да није непрнјатељ никаквог усијеха поста- 
гао, него је ето сваки пут тешке губитке 
претрпво. Па ие сјаје ли се већ побједа 
на нашој страни н на арбанашкоме рати- 
шту? Или ћемо се зар повратнти која 
вијек назад кад се ратовало до међусоб- 
ког истребљења? Ако просвјета н срде 
Јевропе и хо допушха, ми ћемо се до по- 
шљедњега за велику сврху борихи.

Из Србије еви гласови иохврђују п 
cue боље одкривају великп успјсх ербско- 
га оружја над ненријахељскиЈем код Але- 
ксинца. 11а десној обали Мораве већ 17. 
Авгусха Турди еу билн сасвијем изхисну- 
хв, и њихова се еиага конценхрирала на 
лијевој обалт По једном званичном брзо- 
јаву из Биограда видимо, да је охолен не- 
првјатељ покушавао у иехак 20. о. м. на- 
иадај на деено крило српско. Тај дан се 
бој био цио дан до 9 cam у вечер, али 
пошхо су Турци ишалн троструку силу, 
Срби су се иовукли у ухврђене позидије 
код Алецсннца и Делиграда. Савремено о- 
воме ахаку главне хурске војске под у- 
правом шерашкјера Абдул-Керим-паше на 
Моравн, непријахељ је на Jaiiojiy правцем 
наКрушсвад ударио, и брзојав, који наири- 
|ед, доноенмо из Бвограда јавља нам, да 
је и овђе хурека војска под Мемед-Алв- 
пашом у хридневној бихдн јуначки сузбп- 
јена. Овај успјех Чолак-Анхићеве војске 
од превелике је важности, јер је овпјем 
путем хурска војска од Сјеннце u Новог 
Пазара имала притећи у помоћ разбихој 
главној армади хурској на Морави.

им се и за жнвох и вмаље, беговпхза про- . у једпо подпише п прслимппаре цј.
схо је п оружје ноеитп, са.чо осхали Јур- 
ци морају га положптн идаусташима ручак 
даду. Преговорн еу трајали неколика саха 
и најиосље поруче Турдида присхају, али 
кад се чеха једна нримаче оборе на 
њу из пушака. To је доеха било да сви 
усхашп јурише п све огљу предаду и 
кроз два саха неосхане од великога бохах- 
етва нвшха већ рушевине и пепео. Ту је 
пошнуло најмање схохину Турака а мно- 
го их је у огњу главом плахило, несмп- 
ју!ш из куће изаћи. Један бег ххједе ухе- 
ки Гламочу на кољу као ласхавида, али 
га дочека Амалица, под којшч је мало 
upiije кољ пао, обали бега и на његова 
узјаше. Силном плвјену шхо су ту усха- 
шп задобили нема рачупа; око 500 гове- 
да и коња, мноштво снхне схоке, а нокућ- 
схва н кућњег украса без броја. Од усха- 
ша бијаше раљенијех 25 а мрхвих 3. За 
ове битке п дан је ирошао а међухијем 
првспије н Гламочу иомоћ н хако га за 
овај пут оехаве на миру. Сада је, како 
рекох, главни схан у Иећима, а остали 
су усхаши пораздјељенн и одех се сире- 
мају за бој.

Овом нрилпком нс могу премучати 
о сјајноме спроводу покојног А це Радо-  
с а в љ е в п ћ а, шхо му га овдашње грађан- 
схво приреди. Понојник бијаше родом из 
Мнхровнде, изучио је војничку школу у 
Винер Најштаху код Беча, и схупио у 
војничку службу }>е поехане ОФИЦнром.На 
први глас о побунн осхавн родихеље и 
своју лаку службу и долехи у чсху Голу- 
ба Бабића, у којој је до задљег часа ју- 
начки се борио. Најученији међу дружи- 
ном, особихо у војничкој науци, бијаше 
му предана управа над топовнма, код ко- 
јих га је пушка хурека раннла при оп- 
сједаљу Грахова, од које ево и умрје. 
Племеннха намјера радн које је нрегнуо 
руководнла га је цијеле године хешког 
четничког војевања хе бијаше добро виђен 
међу дружнном, а схече пријахел>а u по- 
шховахеља и но Далмацнји ђе бв га год 
намјера намјерила. У Кннну особнхо, ђе 
се је он чесхо навраћао, схекао је прија- 
хељсхва и уважеља, а хоме је свједок на- 
хјецаље у њези за љегова боловаља и 
оншга жалосх шхо је овладала радп ље- 
гове смрхи. Нри сироводу најодличнији 
грађани окружаваху сандук мрхвачкп са 
свјећама у руци, иред којим је схупало 
свешхенсхво н гласба са хробојницом у 
црно завијеном на чслу. Та хужна прах- 
ња спроведе задње оехахке покојникове до 
шшнског иоља, he их у правосл. гробљу 
положише у гробницу јуиака н вихезова 
Сннобада, који су некада своју крв про- 
лнјевали и јуначки гинули као и он про- 
гонећи Азијаха из евоје охачбнае.

ра.

ТЕЈКГРАМН „ Ш С Д  ЦРНОГОРЦГ.
д Ч н И Л О вГ Р А Д , 2(>. Августа.

всрзнхета кроз све вјсковс Mu hesio
одоле под овом рубрпком биљежити дјела, 
која нам најбоље говоре о братннсхву руе- 
коха народа.

Са бојнога иоља.
Д е х и н> е, 28. Авгусха.

Трећи нредводихељ нападаја непрн- 
јатељског од етране Арбаније на Црну 
Гору, Дервиш иаша, одбијен је и похучен 
од схраие наше јуначке војске, као шхо 
<у поражени били љвговв предци Хамди 
и Махмуд-паша. Ова два зановједнпка Тур- 
еке војеке управљала еу нападање иаЦр-

У К н и п у, 20. Авгусха. — (Главпп 
усхашки стан у Босни, бихка иод Гламо- 
чом, f  -^цо Радосављеввћ) . Некидан 
прегазнх планнне, шхо дјеле Далмацију од 
еусједне Босне, да одахвем на сроској 
земљи, проглашеној елободној по народној 
вољи, прнхврђепом са иародном крвн. Сва- 
ки утисак и ocjehaj нећу описивахи, хо се 
и неда лако рјечнма изрећи, за хо hy се 
ограничихи на најпречс, да бн ваши чиха- 
оци зпали бар нешхо о ономе шхо се амо 
збива. Ирешавши планине шхо дијеле 
Грахово од книнске крајине, указа се 
предамиом дпвно и непрегледно граховско 
поље, планинама окружено, а иекићено 
брежуљцима. Далеко ка десиу етрану. ви- 
де ее порушени турски шанчевн u чардак, 
шхо су га екоро Турци напуехили, a  ua 
лијевој увукло се међу планине есло Не- 
ћи, природом ухврђено, јер се сађхо кроз 
један кланац даде уњ ступити. У Пећима 
сједи од неколико дана полковнпк Деспо- 
ховић са једнпјем одјел>ељем усхаша н 
♦ајизбранпјим четовођама, по чему је хо 
село главни усхашки схан. Само се у 
Иећима неколико кућа епаело од хурско- 
га огн.а у којима усташи коначе, осхало 
је Грахово cue ионаљено. Од чеховођа 
који окружавају полковника споменућу 
Милановића, Амелицу и попа Карана; ннхи 
виђех пак нити чух спомињахи некс кроз 
новине нроглашене војводе, који су се по 
свој прилици ради својпјех хрговачкијех 
поеала уклонили. У логору чуо сам досха 
нриповједати о задњој битци код Гламоча, 
о којој ћу неколике рећн.

Крене Деепоховић са великом сплом 
11. на Гламоч и удари најирије иа оџаке 
бега Филиплвића, два саха пред Гламочом. 
Оџаци бијаху колнко и једна варош и но 
броју кућа u богасхва, а уз хо еу их бе- 
говп ухврднли за обрану надајући се по- 
сјехи усхашкој. Бијашс намјера заповјед- 
никова, да приволи бегове иа иредају шхо 
би као први случај имало велике важ- 
носхи за будуКе војеваље ио Босни, и за 

то пм понуди врло повољне увјете: јамчн

ЦЕТИЉЕ, 2G. Авг. — Прекојучер 
сгигао је овђе преко Бара и Сухормана 
г. ћ и к а л д н  консуо Француске републи- 
кс у Скадру са својијем секрехаром, a 
синоћ је одпуховао у схан Њ. Свјехлосхи 
Књаза на Даниловград.

Н 0 В 0 с т п .

— Г р ч к а влада поновнла је прохесх 
противу черкезког насељеља у пограннчни- 
јем јој провинцијама.

— У Риму,  Милану п То р ип у  
држахн су велпки мигинзи, на којијема 
је ихалијански народ најсвечаннје прохес- 
тирао прохиву варварсхва турскога и 
изјавио своје симпахије Југославени- 
ма.

— У Хрвахској  напредују прогон- 
схва прохиву Срба. Познати Србпн у Ое- 
јеку, Марко Аксенхпјезић, нрееједпик тр- 
говачке кашаре и послаппк иа карловач- 
ком сабору, допраћенје са војничком пра- 
тњом у Загреб. На дотнчну инхерпелацију 
Васа ђурђевнћа, бан Мажурапнћ одгово- 
рпо је у сабору, да се немогу подносихи 
србске симпахије, које би ишле прохиву 
Хрвацке!

— Турска злочннства на балкапском 
нолуосхрову дјејехвују н на новнсвнјет преко 
оцсана. Ио листовима се разносавпјесх,даје 
по наредби п р е с ј е д н и к а  с ј е д п ње -  
ни ј ех  држава ,  амерсканско посланство 
У Цариграду водило всхрагу сврху иочи- 
њепијех ужаса у Бупрској, и да ће до 
који даи иредсједник Гранх, саобћнхп ус- 
ијехе ове пстраге.

— Из Беча се јавља, да је Порха од- 
говорила гледе посредовања, да је вољна 
стуиитн у njieroBope вримирја и мнра, 
али заххјева ратну накнаду u јалсхва за 
обвезе. Мир са реФормама за Босну u Хе- 
рцеговицу неможе прииихп, јер бп хо зна- 
чило признање. Порха је пак сама по себн 
'отова на реФорме обеКане. У осхалом, да

присхати на при.чирје ако Србијаhe

ЈучерањИ оој на Рогаме сврпшо 
врло сјајно :ia Црногорце, а првп « 
Фензпвци корак Дервиш пашиц ца 
Цриу P ip y  са велнким поразом в,(,. 
говим. Дервиш Наша иослије узалу. 
диога вшпедневнога м ансврираиа ца 
виш е отрана одлучн, да  заузмс Ншк. 
ре II одатле продужи ироднран,е у 
Црну 1’ору и тијем у ш то врнјсме 
ослободи Куче од црногорске војеке. 
што бојем никано досад није могао.Сто- 
га крене 20 табора низама и 2000|зебека 
и око 3,000 баш ибозука. Ноловина 
»ве војоке пређе лреко Зете, а друга 
ноловина остане на оној страии као 
заиггита. Заповједник Бож о Нетровић 
одмах изиде иа сусрет овој војсцц 
само са два батаљона, која је  једино 
код себе ua Рогаме имао. Ови су из- 
држали најжешћу ватру иуна хрц 
сата. Када им још  двабатаљона ири- 
дођоше у ломоћ са Сјенице у Кучи- 
ма, иајпрвавији бој био «е пепреста- 
no на Тријебач и Дољатпиу глави- 
цу, јер су то врата од Пипера; три 
пуха напзмјенице нреотимала је сад 
црногорска сад турска војска ове по* 
зиције, иапошљедку око пет сати ју- 
ршпе Црногорци на Турке са свом же- 
СТШ10М, освоје на ново обје позицпје, 
сломе Турке са свијем и наћерају пх 
у безобзнрно бјегетво на воду. Тура> 
ка је погинуло »око 2 ,000, апреко 1000 
утопило се у Жорачу, Ојежећи иатраг 
у Иодгорицу. Губптак црногорски та- 
кођер је зиатан, јер су Турци непре- 
стано нуцали из топова <*а јисст етра- 
ка. Има мртвих 67 и 122 ранвенпх.Ова 
нова побједа увелнчалаје одушевљење 
црногорске војске. 5'зето је миого ору- 
жја и трн велике загтаве.

ДАНИЛОВГРАД, 26. Авгусха. — Дср- 
виш паша похвахао је и уапсио неколико 
главара малисорских због хога, шхо неће 
у војску хурску прохнв Црне Горе.

БИОГРАД, 24. Авгусха. — Трп дана 
и прошле поћи непрекидна борба развија- 
ла се очајничкп на брјеговпма Јавора. 
Непријахељ нападајући на све линије срп- 
ске свуда одбијен. У ноћни напад војскс 
српске, Турци су исћерани пз хри шапца, 
а двије бахернје хоповске са сввм су им 
ошхетили, у српеке руке пало је много. 
барјака непрнјатељских, мувиције п иуша- 
ка. Јуче нови нападај турски на Малн 
Зворпик је одбијен. Код Копаоипка на 
терихорију турскоме непријахељ је био 
нападнух и похучен поред свега хога хе 
је бројем био хрн пуха впшн од нас.

ДАНИЛОВГРАД, 27. Августа.— Снноћ 
једно одјелење црногореке војске у Кучима 
ударило на Турке, који су шплп својим 
шанчевнма на Какарнхској-Горп. Турци 
побјегну нахраг осхавивши преко схохину 
мрхвих. Неколико Куча побпли су се па 
самом везировом мосху с подгоричкијема
Турцима којих је 28 погинуло. Турцн оно- 
мадие пуцали на чланове руекога друшхва 
«Црвенн крсх» који су ншлнда прихваћа- 
ју рањеннђе.
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Г. Гајехан Булах, адвоках у Спљеху, 
молн нае, као пуномоћник г. Алвпза Ко- 
лудровића, капехана на дунавскијем ч*' 
раброднма, да исправимо вијесх, коју с*0 
били из другијех лисхова саопћили, 0 
предајп нека два Бугарина хурској властн 
у Впдину, да су ово били хурски шпиуиВ 
и да нх је г. Колудровић по њиховој *'е' 
љп у Виднн искрцао; што овнјем раД0 
чиннмо. _

Уреднлк и нздаиалац C11MO П0Н0В1Ш. Д р ж а в на ш т а м u а р и ј а.
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